

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION.	
Madrid un mes.....	6 reales.
Provincias, trimestre.....	24
Estranjero y Ultramar.....	60
Números Uno.....	2 cuartos.
sueños. 25.....	4 reales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

Solo en Madrid.

Fabellón de la Plaza de Santa Ana, y en la calle del Desengaño, num. 10.

Desde provincias se hace las suscripciones remitiendo libranzas ó sellos del correo.

AÑO XIV.—NUM. 936 DE LA NOCHE.

MADRID.—DOMINGO 7 DE ABRIL DE 1861.

OFICINAS. DESENGANO, NUM. 10

## EDICIÓN DE LA MAÑANA.

Dice un periódico de Córdoba: «Hemos oido contar, sin que salgan más garantías de esta noticia, que estando en Hinojosa un sujeto diciendo misa, advirtió que el agua de las vinajeras estaba blanca, mandando a seguida que se cambiase, y que examinada después se ha encontrado que estaba envenenada. Esto es un hecho que de ser verdad, prueb a la mala fe de algunas de las personas que entran en la sacristía, y no dudamos que ya entenderá todo el juzgado competente.»

En Tetuan se esperaba que estuviese muy animado esta pascua, con motivo de haber llegado para trabajar en el teatro una compañía lírica, otra dramática y otra de baile.

Catorce moros entraron por los en Tetuan en la tarde del 30 de marzo que habían sido capturados por otros de vía y por la guardia civil, a fin de saber si entre ellos está el asesino de un asesinato a quien dieron muerte en la alborada de la ciudad en la tarde del día anterior.

Las cartas de Nápoles traen la noticia de que el procurador general había enviado un representante suyo, las oficinas del *Independiente*, periódico de Alejandro Dumas, para secuestrar los ejemplares del número que contiene el cartel de desafío del novillero francés al director del *Pozuelo d'Italia*, del cual, sin embargo, no había quedado uno solo, por haberse vendido todos en las calles, según manifestó el mismo Dumas.

A instancias de un subdito inglés, se ha dirigido una petición al príncipe de Cangas para impedir que los cocheros maltraten los caballos, suscrita por firmas muy respetables.

A consecuencia de haber publicado un artículo la *Gaceta militar* de Turín, proponiendo la partición de Suiza entre Francia, Italia y Austria, ha declarado oficialmente Mr. Cavour al consejo federal de Berna, que el gobierno no piemontés jamás ha tenido semejante idea.

Respecto a los asuntos de Italia y a las intenciones de aquel gobierno, dice una correspondencia de *La Independencia belga*, que por el momento el conde de Cavour ha propuesto admisibles al gobierno piemontés, pues además de asegurarse su independencia le garantiz la supremacía espiritual; porque según ellas el Papa tendrá siempre el rango de soberano, enviará legados a las Cortes extranjeras, y aun cuando Roma deba ser la corte del nuevo reino italiano, Víctor Manuel no le habitará sino mientras duren las sesiones, añadiendo que Pio IX no aceptará transacción alguna. Nosotros creemos que así cumple la dignidad del puesto que ocupa y a lo absurdo de la proposición.

En la Habana se ha creado una Academia de Ciencias Médicas y Naturales, proyecto presentado a S. M. la Reina por los doctores D. Nicolás Gutiérrez y D. Ramón Zambrana, y aceptado y patrocinado por el gobierno, según manifiestan los periódicos y correspondencias de la isla. El dia 3 de febrero tuvo efecto la reunión en la sala capitular, presidida por el señor gobernador político de los profesores que habían aceptado la creación de dicha Academia, y quedaron elegidos académicos de número por mayoría absoluta de votos, los treinta individuos que deben componer dicha corporación, reuniendo entre todos los profesores concurrentes, la mejor armazón y fraternidad.

Las noticias de Lisboa, que hoy recibimos alcanzan al 3. Las elecciones de diputados van a ser muy reñidas en el vecino reino. — El diario oficial ha publicado un real decreto destinando 120 millones de reales para dote y gastos de casamiento de la infanta dona Antonia con el príncipe Leopoldo de Hohenzollern-Sigmaringen. — Se ha suicidado en Lisboa el Sr. Azimé, músico y maestro de batie muy conocido en aquella capital. — En Guimaraes ha establecido la gente muy alborotada con un milagro, que consistió en haber sudado la imagen del Señor durante una procesión que el dia 15 hicieron las monjas capuchinas en el interior del convento. Parece que el mismo milagro se verificó en la propia imagen antes de la invasión francesa. — Se desmiente la noticia de haber sido asesinado el administrador de Hacienda de Sines. — Una norme ballena fué arrojada días pasados a las playas de Foz.

Una persona verdaderamente caritativa, que yo la ha demostrado haciendo el bien y ocultando su nombre, mandó a los presos de la cárcel de Tarragona el primer dia de Pascua un pañuelo blanco de dos libras, una pieza de embutido y un cuartillo de vino a cada uno.

El Valenciano se queja de la competencia que los maquinistas establecen en las vías férreas de Valencia y Alicante durante el tramo que aquellas recorren casi paralelas; competencia que puede traer fatales consecuencias para los viajeros y absolutamente ninguna ventaja a las empresas.

Ha llegado a Castellón un ingeniero inglés, encargado de revisar los estudios del

ferrocarril, en el trayecto que media entre aquella ciudad y el Ebro. Parece que se piensa en salvar las cuestas de Oropesa y aun la de Alcalá de Chavert, desviando un poco la linea, si así es posible venciendo grave dificultad.

Circulan por Barcelona algunas monedas de caldero, falsas, que se distinguen de las legítimas por el peso y el sonido. Todas tienen marcado el año de 1828.

El miércoles por la mañana se escapó un confinado del presidio de Zaragoza, valiéndose de un disfraz y dejando su vestido en el sitio en que estaba el escaparse.

El ayuntamiento de Villanueva y Geltrú va a solicitar la competente autorización para construir unas casas consistoriales de nueva planta.

Contra lo que generalmente se esperaba, anteayer no había pedido la palabra ningún señor diputado contra el nuevo proyecto de ley de imprenta. Crece, sin embargo, que tomarán parte en los debates sobre la totalidad los señores Calvo Asensio, Rivero y González Brabo.

La comisión de reforma parlamentaria parece decidida, en su gran mayoría, a restringir las categorías dentro de las cuales podrán ser simultáneos el cargo público y la diputación. Desde luego la mayoría acepta la cifra de cuarenta mil reales, y con levesismas excepciones la residencia en Madrid, como el sueldo menor dentro del cual es permitida la simultaneidad. Se escoguarán también los catedráticos de término de la universidad central, los altos ingenieros y los militares desde coronel ó brigadier inclusive, sobre todo en los cuerpos facultativos. Otra opinión deseja que la cifra sea de cincuenta mil como señalando el límite de las carreras. Sobre el sistema electoral no parece resultar mayoría en la comisión. Tres de sus individuos sostendrán el sistema de distritos, haciendo tal vez la concesión de que las ciudades que eligen más de un diputado lo hagan por escrutinio de lista. Los señores Polo y Salazar propondrán sistemas mixtos, y el señor Calvo Asensio la elección por provincias. Aunque estos dictámenes puedan presentarse en todo el mes de abril, es probable que las Cortes no puedan entrar en su examen hasta la legislatura del otoño.

El general Gasset ha salido ayer para reemplazar al general Planas en el puesto de segundo caballo de la isla de Cuba. Van á principiar muy pronto las obras para el arreglo del piso de la Puerta del Sol y construcción de una fuente monumental.

La *Epoque* tiene por infundadas todas las noticias de que España ha ya recompensado la noble conducta de Francisco II en Gaeta con la cruz laureada de San Fernando.

Ayer se ha dicho que en breve tendrán lugar en el Senado con presencia de los documentos diplomáticos respecto á la conducta de España en Nápoles, debates que evidencien la manera noble y previsora con que nuestro representante allí se ha conducido y la línea de política constitucional y elevada que el gobierno de S. M. y el señor marqués de Lema han seguido en la Italia meridional.

El *Siglo*, periódico de Méjico, del cual era redactor en jefe el actual ministro de relaciones exteriores, Sr. Zarco, dice que espera que los hombres políticos que están al frente del gobierno de nuestro país, llevarán un espíritu de severidad y sensatez al arreglo de las diferencias que hay pendientes entre ambos pueblos, respondiendo así á los vivos deseos del gobierno mexicano. En el mismo artículo se hace grande el elogio de la conducta mesurada y previsora que nuestro digno capitán general de la isla de Cuba ha observado en el conflicto mexicano, debiendo en gran medida á su influencia el que no sea probable una guerra entre los dos pueblos hermanos, proveyéndoles sólo á las miras de los Estados Unidos de América.

Una correspondencia de Beyrouth hace el siguiente resumen de las atrocidades cometidas por los drusos y los turcos en Siria y Tierra Santa: 150 ciudadades y aldeas saqueadas y quemadas; los cónsules de Armenia y Holanda heridos mortalmente; 16,000 cristianos asesinados; 3,000 mujeres cristianas vendidas á los herejes y 80,000 personas reducidas á la miseria. Los autores de todas estas iniquidades encuentran simpatías y defensores en una nación de Europa que se llama cristiana y amiga por excelencia de la humanidad.

Dos cartas del general Bosco han sido interceptadas en Sicilia, y en una de ellas dice aquél veterano, que como es sabido permanece en Roma al lado del rey, á quien tan lealmente ha servido: «El rey permanecerá aquí algún tiempo; en cuanto a mí, no se lo que haré. Mi ánimo es tomar mi retiro y aguardar el triunfo de la autonomía, bajo el cielo de quien quiera; porque lo de Italia una es pura sueña. Nápoles no se resignará jamás á ser una meja provincia: allí los motines son ince-

santes, y el partido de Murat va ganando terreno.»

El periódico imperialista el *Pays*, da en los siguientes términos la noticia de la llegada del general Ullón á París: «El general Ullón ha llegado a París, procedente de Nápoles. Dice que es portador de una petición á S. M. el príncipe Murat, suscrita por 750.000 firmas, de las cuales 80.000 son solo de Nápoles. — El *Constitucional* ha declarado que la carta-manifesto de Murat es auténtica. Por último, el general Ullón ha sido recibido por el emperador.

Anocheció estrenaron en el teatro del Príncipe, tres comedias en un acto, tres verdaderos proverbios, ya que se ha dado este título á las obras dramáticas en que se pone en acción una de esas ideas que llegan a convertirse en axiomas populares. El primer proverbio, titulado *Antes que te cases...*, se funda en la prueba que hacen del matrimonio por medio de un casamiento fingido un conde español y una viuda francesa; y aunque perfectamente vertido al castellano del francés por el Sr. Rosell, no ofreció otra cosa de notable que la ejecución por parte de las señoritas Lamadrid y Boldún y los señores Delgado y Alisedo. La segunda comedia, titulada *Genio y figura...* original de la señorita doña Joaquina García Balmaseda, es una obra llena de gracia, sencilla en su plan, pero hábilmente desempeñada en sus caracteres, en su desarrollo dramático y en su desenlace.

El público aplaudió muchas veces la obra de la señorita Balmaseda; ris constantemente y al final pidió unánimemente y en medio de grandes aplausos, el nombre del autor. La señora Lamadrid y el señor Delgado, que estuvieron admirables en la ejecución, sacaron casi á la fuerza á la joven autora, redoblando entonces los aplausos. Justo es añadir que tuvo gran parte en el éxito de esta pieza el Sr. Alisedo, quien secundó perfectamente los esfuerzos de los primeros actores. La pieza con que acabó la función titulada, *Donde menos se piensa...* también agrado y fué aplaudida; increyendo en ella particular mención la señorita Marin y los señores Delgado, Casanova y Pastrana.

Anocheció se puso en escena por primera vez en el teatro del Circo la zarzuela en un acto y en prosa titulada *Un ayo para el niño*. El público demostró mas de una vez su impaciencia durante la representación, y al terminar esta estallaron algunas manifestaciones hostiles, que una parte del público sofocó con una salva de aplausos, sin duda porque se había estendido la voz de que la zarzuela, así en la letra como en la música, pertenecía á dos autores que han conquistado riuidosos y legítimos triunfos en la escena. El monólogo *Un hombre feliz*, original del señor Frontaura y música del Sr. Arrieta, según hemos oido, entretuvo agradablemente y fué aplaudido en varios pasajes.

Anocheció se estrenó en el teatro de Novedades el drama en tres actos y en verso titulado *Pruebas humanas*; el éxito fué regular, pues una parte del público pidió el nombre del autor; pero este guardó el inognito, en la cual creemos obra modestamente. El argumento, aunque interesante, pareció algo confuso, y esto perjudicó á su éxito.

## EDICIÓN DE LA TARDE.

Por reales órdenes de 19 de marzo han sido declarados bajas definitivas en el ejército el alférez voluntario del regimiento de milicias disciplinadas de caballería de Matanzas, D. José de la Hoz y Sainz, y el subteniente de infantería agregado al regimiento de Tarragona, D. Nemesio de la Torre y Mendieta, por no haberse presentado en sus respectivos cuerpos, ignorándose su paradero.

El dia 22 del corriente mes dará principio el servicio de dos expediciones mensuales para la conducción de la correspondencia entre la Península y las islas Canarias en buques de vapor. Saldrá de Cádiz los días 7 y 22 de cada mes, á las cuatro de la tarde; llegada á Santa Cruz de Tenerife los días 11 y 23, á las seis de la mañana; salidas para las Palmas, los mismos días á las diez de la noche; llegada á las Palmas los días 13 y 27 al amanecer. Regreso de las Palmas á Santa Cruz de Tenerife, los días 13 y 28, á las doce de la noche. Llegada á Santa Cruz de Tenerife, los días 14 y 29 al amanecer. Salida para Cádiz, los mismos días, á las cuatro de la tarde. Llegada a Cádiz, á los cuatro días siguientes, al amanecer. La correspondencia para las expeditas islas saldrá de esta corte los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho de la noche.

Este servicio es además del que prestan los buques-correos para las Antillas, que en sus viajes de ida hacen escala en Santa Cruz de Tenerife.

Se ha concedido á D. Blas Montalvo y Azua, tercer piloto graduado de alférez de navío, la graduación de teniente de fragata; y la de alférez de navío, al que lo es de fragata graduado D. Benito Muñiz y Noche, por reunir los requisitos previstos.

Se ha dispuesto que los capitanes y comandantes generales de los departamentos y apostaderos exijan á los comandantes de los buques de la comprensión de su mando el cumplimiento de los artículos de las ordenanzas generales de la armada que previenen las anotaciones correspondientes y periódicas en los pliegos de historia de los respectivos buques.

El *Contemporáneo* no crece, y hace muy bien, que vaya á realizarse una modificación en el Código de la justicia penal.

Dice el *La Iberia* que el gobierno, apartándose del dictámen de la mayoría del Consejo de Estado, y conformándose con el voto particular de siete señores consejeros, ha declarado que el Sr. Sclava no puede sentarse en el ayuntamiento de esta corte por ser incompatibles sus funciones de es-

cribano de Fomento con el cargo municipal. Con este motivo, el periódico progresista aplaudía el acuerdo tomado por el señor ministro de la Gobernación en dicha expediente, promovido por la protesta de varios electores del distrito del Hospicio.

Mañana celebrará otra de sus sesiones la sección de ciencias morales y políticas del Ateneo. Usará de la palabra el Sr. D. Joaquín Moreno Nieto.

Ha causado estrafola en Cádiz el arribo del bergantín goleta inglés *Mura*, que ya dijo *La Correspondencia*, por parte gráfica que había sido hallado en alta mar abandonado; porque el buque se halla en perfecto estado marinero y todo su interior demuestra que sufrieron averías de ninguna clase. La fragata inglesa que lo encontró y lo condujo a Cádiz no halló á bordo papeles de ninguna clase que indicaran su precedencia ni su destino.

Ha muerto en Guisosa el último de los canónigos de la parroquia de aquel pueblo, antes colegiata.

El jueves por la mañana fueron detenidas algunas personas en Barcelona por estar espiando monjas falsas.

Se están haciendo los preparativos en Alicante para la celebración de la feria que comienza el 14 en cuyo día se inaugura el nuevo alumbrado de gas, según ya hemos indicado.

Los obispos del antiguo Piemonte y de la Lombardía acaban de dirigir al rey Víctor Manuel una exposición suplicándole que no permita que la ley sobre matrimonio civil sea presentada a las Cámaras.

A las tres de la tarde del viernes 5, como a su tiempo anticipamos, S. M. la Reina, acompañada del Excmo. señor primer secretario de Estado y de los altos funcionarios de la real casa, se dignó recibir en audiencia particular en el real sitio de Aranjuez á sir Andrew Buchanan, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. británica, el cual, previamente anulado por el señor introductor de embajadores, tuvo la hora de entregar en las reales manos la carta real que pone término á su misión en esta corte. Al verificarlo, sir Andrew Buchanan dirigió á S. M. un discurso, en el que se lee este notable periodo: «Señora: le ruego que en la presente ocasión me permita felicitártelo por el adelanto seguro y progresivo que el pueblo de V. M., en el periodo que he residido en esta corte, ha logrado bajo el gobierno constitucional de V. M., y asegurarte que la reina, mi soberana, y su gobierno, que siempre han sido los amigos constantes de V. M. y de su dinastía, han visto con mucha satisfacción la dicha y prosperidad de V. M. y de sus súbditos.»

La respuesta de S. M. la Reina, en la que abundan las palabras más lisonjeras para el gobierno inglés, para su soberana, y para su digno representante en esta Corte, concluye á su vez del modo siguiente: «Vuestra augusta soberana y su gobierno, que siempre me han dado pruebas de su interés por mí y por mi dinastía, aumentan la satisfacción que siente mi ánimo al espresarme por vuestro conducto la suma complacencia con que ven mi dicha y la prosperidad de mis amados súbditos. Sus sentimientos encontrarán siempre en mi alma la más sincera correspondencia. Acéptome con el mayor aprecio vuestros votos por la ventura de mi pueblo, por la mia, la de mi augusto esposo y la de mis queridos hijos. Yo conservaré la memoria de vuestro noble comportamiento, y mi gobierno os dará siempre, cualquiera que sea la posición que ocupéis en vuestra patria, los testimonios de alta estima á que con él os habéis hecho acreedor.»

Acto continuo, sir Andrew Buchanan pasó al cuarto de S. M. el Rey, a quien entregó otra carta de su augusta soberana. Sir Andrew Buchanan mereció como siempre la atención de la corte, y su conducta, en el disparo de los nuevos cañones rayados que ahora tienen, dando asombrosos resultados en el alcance de los tiros.

El Sr. D. Benito Vicent, escritor gallego, va á publicar la historia de su país dentro de los tiempos más remotos hasta nuestros días.

La procesión de la Soledad se ha verificado en la Coruña este año con estraordinaria pompa religiosa. A

Ha comenzado a llegar a Inglaterra trigo de California de tan excelente calidad que se ha vendido a 67 chelines la cuartera (la cuartera tiene poco mas de 290 litros y el chelín 134 rs.).

La guardia municipal de Varsovia cuyo número no excede de 500 hombres, ya se ha aumentado hasta 2,000, componiéndose exclusivamente de polacos.

Asegurase que una división naval inglesa acaba de salir de Malta dirigiéndose a las islas Jónicas donde cada vez es mayor la agitación.

El gobernador civil de Córdoba ha visitado y examinado los establecimientos de beneficencia de aquella ciudad, distribuyendo algunas cantidades de las que dejaron los señores duques de Montpensier para la Beneficencia, a fin de remediar algunas necesidades de aquéllas.

El 3 celebraron un espléndido banquete en Tarragona, los jefes y oficiales de aquel provincial en conmemoración del patriota acto que hace un año llevaron a cabo el Coll de la cresta al conocer las tendencias del movimiento del ex general Ortega en San Carlos de la Rápida.

Las noticias comerciales llegadas por correo de hoy alcanzaban al 5, y según ella el 4 el trigo estaba en la Coruña a 14 1/4 céntimos, en Sevilla a 59 a 64, en Jerez de 56 a 60; el 5 en Córdoba de 50 a 52, en Valencia de 190 a 215 el cañiz.

La cebada a iguales fechas estaba en la Coruña a 13, en Sevilla de 33 a 33 1/2, en Jerez de 29 a 36, en Córdoba a 32.

El maíz en la Coruña a 12 1/2, en Jerez de 55 a 56, en Valencia de 10 a 11 barilla.

Los garbanzos en Jerez a 114 y en Valencia de 28 a 56.

La harina en la Coruña de 10 a 11 1/2 y en Valencia de 19 a 21 1/2 arroba.

El aceite en la Coruña a 61, en Sevilla de 47 a 48 1/2, en Córdoba a 53, en Valencia de 55 a 58 arroba de 30 libras.

La célebre y tradicional romería de Peña Siero, se verificó el 1.º con tan grande concurrencia como otros años y con la extraordinaria animación de costumbre, sin que ocurriesen lances desagradables que minoren la franca y cordial alegría de la multitud.

Han comenzado a levantarse en Manresa los pilares del puente palanca que debe unir aquella ciudad con el ferrocarril de Zaragoza.

La Gaceta militar de Turín dice que el ejército nominado del Piemonte es de 322,207 hombres. De estas fuerzas solo una mitad existían en la actualidad, y el general Lamarmora ha demostrado que la Italia no podría poner hoy en movimiento más de cien mil hombres.

Esta terminándose la canalización para alumbrar por medio del gas todas las calles de Valencia que aun no lo están y que son pocas, pues únicamente existen 30 faroles con luz de aceite.

En el mes de febrero se recaudaron en la provincia de Granada 3,760,907 rs. por todas las rentas y contribuciones.

Parce que en breve quedarán establecidos unos nuevos coches diligencias que harán el servicio diario entre Manzanares y Córdoba a precios equitativos.

La llegada de los piemonteses a las puertas de Roma el dia 29 es un hecho singular que ocupa a la prensa extranjera. He aquí como refiere el hecho una carta de aquella ciudad: «Al anochecer 150 piemonteses con armas y bagajes se presentaron en la puerta de San Juan de Letrán para entrar en la ciudad. La guardia francesa se opuso a que entraran y dió parte a la autoridad, que accedió inmediatamente. Interrogados los oficiales piemonteses contestaron que su intención no había sido dirigirse a Roma; que salieron de Gaeta para Toscana y equivocaron el camino y dirigieron a Roma.» Por más que parecía mentira, esta torpe explicación fue aceptada, y los piemonteses se vieron obligados a tomar el camino de Terni. En Roma se duda que procedieron de Gaeta y nadie comprende que hayan podido atravesar varias provincias ocupadas por tropas francesas, si que la autoridad pontificia ni la francesa los hayan visto.

Hace algunos días que habiendo ido a visitar la Basílica de San Pedro en Roma, el joven rey de Nápoles, tuvo la idea de despedir su carroza y de continuar su paseo pidiéndole las tres fuentes. Después de una hora de marcha lo sorprendió la lluvia, y entonces él y la persona que le acompañaba tuvieron que buscar un abrigo bajo el arco de Druso. Un coche de alquiler que volvió a la ciudad, apercibiendo a los extranjeros, les fue ofrecido por su conductor. — «A dónde vamos, signori?» preguntó este. — «Al Quirinal.» — Un cuarto de hora después, el cochero se detuvo delante del palacio. — «Por qué no entramos?» le dijo uno de los extranjeros. — «Imposible, signori: desde que el rey de Nápoles habita en el palacio, los coches de alquiler no entran ya en el peristilo.» Entró, entró. El cochero cedió, encogiéndose de hombros, persuadido de que no le dejarían los porteros. Juzgues cuál sería su asombro, cuando conoció que llevaba al rey de Nápoles. El rey le ofreció algunas monedas de oro. — No señor, es clamó el cochero llorando; no, soy muy feliz, y me encuentro muy pagado con el honor de haber conducido a V. M.; retírate sin querer aceptar nada. Pero el rey había tomado nota del número del coche, y cuando se separaron, el cochero se dirigió a la tienda del general O'Donnell, y por consiguiente, el cuartel general, fue acometido por cinco moros, pudiendo salvarse, porque aquellos solo llevaban armas blancas, y porque mi amigo tuvo bastante seriedad. Por manera, que pudo admitirse como una especie de aviso, lo que yo es-

ché, y á la mañana siguiente el cochero recibió dos magníficos caballos.

El 1.º del actual fue hallado flotando sobre las aguas del estanque denominado Baranco de los Arcos, en Alcalá, el cadáver de un hombre que resultó llamarse Juan Benito y Martínez. Se ignoran los pormenores de esta desgracia, y se instruyen las correspondientes diligencias, en averiguación de las causas que la hayan podido occasionar.

En Nápoles no solo se teme y se agitan los partidarios de la dinastía Borbón, sino que ofrecen nueva complicación las maniobras muristas. Según las cartas de este punto se cree que ambas causas tienen unos mismos partidarios, pues los dignatarios y favoritos de la corte cuida, fiela á los Borbones hasta nueva orden, estrenaron a unirse a los partidarios de Murat tan pronto como esta otra dinastía legítima les ofreciera medios de receber su influencia y favorecer sus principios.

En París se susurran cambios ministeriales motivados por el aspecto que presenta la política exterior, anadiéndose que el emperador no está lejos de reconocer la necesidad de contratar un nuevo empleo favorificado con la cooperación de un financiero de reconocida capacidad.

El Banco de Bilbao contaba al finalizar el mes de marzo último con un capital de 81,437,406 rs.

En Polotas, ciudad del Brasil, han sido envenenadas todas las personas existentes en un asilo de niñas huérfanas, por equivocación del cocinero que hizo uso de 12 ciento. De 92 niñas y cuatro directoras solo la superiora y una niña de cuatro años se libraron de la influencia del veneno. Todas padecieron horriblemente pero solo ha muerto una niña.

Sabido es que el célebre Donizetti se volvió loco. Un periódico de Constantinopla anuncia que un sobrino del célebre compositor, hijo del ex-director de las orquestas imperiales, se ha vuelto también loco en aquella ciudad.

La Correspondencia Hayas desmiente energicamente la noticia dada por algunos periódicos, de que el artículo de la Patria, quedándose de que la corte de Inglaterra hubiera admitido á los príncipes de Orleans á los funerales de la duquesa de Kent, sea obra del ministro Mr. de Persigny. Es singular invención, dice, transformar hoy á un ministro en redactor de la Patria. Realmente el artículo del periódico imperialista es lo bastante torpe para que nadie quiera aceptar su paternidad.

Las funciones de Semana Santa se han verificado en Roma con gran fervor y solemnidad, y mayor concurrencia de forasteros que la que se esperaba.

Las últimas cartas de París anuncian que Francisco II y la joven reina María Sofía pasaron por Francia antes de ir á Baviera, pero no se cree vayan a París. Desembocarán en Marsella, tocarán en Lyon y llegarán tal vez hasta Strasbourg, donde dejarán la frontera.

Las noticias de Francia dicen irá á buscar un navío francés á los destrozados restos de Nápoles a Civita Vecchia, disposición que ofrece cierta anomia entre las pruebas de deferencia dadas por el gobierno francés á un monarca apenas caído y la especie de hospitalidad que ha concedido casi al mismo tiempo en las columnas de sus periódicos semi oficiales al manifestó del príncipe La Murat, que candidamente presenta su candidatura á la corona de las Dos Sicilias.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

O'Donnell y el Sr. Posada Herrera en todas las cuestiones; ni el duque de Tetuan ha variado de resolución de no separarse por su voluntad de ninguno de sus compañeros de gabinete. Solo cuando alguno de estos, por voluntad propia e invencible, ó por un accidente natural, deje el mandato, es cuando debe esperarse esa modificación ministerial tantas veces con falsedad anunciada.

Itzchek 5.

El comisario del gobierno ha dicho que se comunicarán á la Asamblea de los Estados los documentos relativos á Hacienda, pero que nunca ha reconocido en los Estados el derecho de votar definitivamente, ni el presupuesto de la monarquía, ni siquiera el particular del Holstein. La comisión informará mañana.

Constantinopla 5.

La Puerta ha dirigido un Memorandum relativo al bloqueo de las costas del Adriático. Omer-bajá ha vuelto al favor, habiendo sido nombrado ministro sin cartera. Han llegado los procesos verbales de la comisión de Siria, pero hay desacuerdo entre sus individuos.

Turí 5.

El diputado Ferrari dijo en la Cámara que el gobierno no ha sabido captarse la adhesión y cariño de Nápoles y Sicilia. Hizo alusión á la autonomía napolitana y á un reinado de Murat. Esta parte de su discurso escrito la desaprobación de la Cámara. Terminó glorificando á Garibaldi que continúa la obra emprendida por Massianello, y propuso nombrar á Garibaldi gobernador de las provincias meridionales. Garibaldi no asistió á la sesión por estar enfermo de un pie y caída mano.

París 5.

Aumenta la agitación en las islas Jónicas. En los principales pueblos de estas se fijan pasquines todas las noches pidiendo la anexión á Grecia. Inglaterra ha enviado una escuadra. La Patria dice que el emperador fiel á la política que ha seguido siempre en Italia exenta de toda ambición de conquista y de familia ha escrito al príncipe Murat una carta desaprobando su manifiesto.

La empresa de los vapores correos trasatlánticos ha accedido, á pesar de los perjudicios que se le irrigan, á los deseos del Gobierno, de que durante la época de cuarentena, dejen sus buques la correspondencia en el puerto de Cádiz, siguiendo

los barcos con el pasaje á uno de los Lazaretos sencillos, que probablemente será el de Mahón.

La empresa presta un servicio notable al público y al Estado, pues la correspondencia se recibirá en casi todos los puntos de España con más prontitud que hasta ahora en esa época del año, y el tráfico se ahorra una suma no insignificante con la suspensión de los gastos en el transporte de la correspondencia desde Vigo.

Los teatros de París ofrecen hoy bastante animación. Los Sres. Bourgeois y Courcelles han leído en el del vaudeville una comedia en cuatro actos titulada Los advenedizos del porvenir. Dentro de pocos días se sustanciará un pleito que el Sr. Maquet sostiene con Alejandro Dumas acerca de drama El prisionero de la Bastilla que este último se atribuye. En el teatro Déjazet ha aaborotado una parodia de Tannhäuser titulada Panne-dus-Aris del Sr. Clairville, música de Federico Barbier. Faublet ha leído en el teatro de la comedia francesa en cinco actos y en prosa titulada Una jugada de Bolsa. En el mismo teatro una comedia de Legouvé que lleva el título de Un jóven que no hace nada. La Albion va contratada a Londres por un mes mediante la suma de 25,000 francos. Ha muerto en París á la edad de 90 años la madre del célebre Duarez. Ha muerto en Rusia el compositor violinista prusiano Adolfo Katthitz.

El jueves santo ocurrió un suceso lamentable en el puerto de Tina Mayor: los barcos franceses llegaban al puerto a cargar calamina y uno de ellos no pudo abandonar la ría yendo á varar á la parte de Peniche, donde las embravecidas olas le desbarcaron pereciendo la tripulación compuesta de seis hombres.

Nuestro compatriota el Dr. D. J. M. Guardia de Alayor, natural de Mezorna residente en París, cuyos conocimientos y trabajos literarios le han dado una alta reputación en el vecino imperio, y que tantos servicios está haciendo á la literatura médica española, desenterrando los nombres de nuestros más ilustres doctores y literatos, está publicando un trabajo sobre la locura, el cual, unido á los que lleva ya hechos sobre los estudios filosóficos y progresos de la cirugía entre los griegos, sobre Juan de Dios Duarte, Fr. Luis de Leon y otros filósofos españoles no menos célebres añadirán un nuevo timbre a los muchos que ya ha conquistado.

EDICIÓN DE LA NOCHE.

Ahora se pretende dar á las noticias de crisis ministerial distinto rumbo. Anoche dijo un periódico, y hoy repiten varios otros que el señor duque de Tetuan está resuelto a proponer á S. M. una modificación ministerial, á fin de descartarse del Sr. Posada Herrera y de algunos otros de sus colegas, á consecuencia del incidente suscitado el viernes en el Congreso por la interpellación del Sr. Figuerola sobre la recogida de El Clamor. Podemos asegurar que la suposición que se hace y los fundamentos en que estriba, carecen de toda verdad. No ha habido disgusto alguno en el gabinete por la respuesta dada por el señor Posada Herrera al Sr. Figuerola sobre la recogida de El Clamor, que es á lo que aluden los periódicos; ni puede existir mejor acuerdo que el que existe entre el general O'Donnell y el Sr. Posada Herrera en todas las cuestiones; ni el duque de Tetuan ha variado de resolución de no separarse por su voluntad de ninguno de sus compañeros de gabinete.

— Se presentan muchos postores para el arriado del teatro de San Carlos, para el cual ofrece el gobierno una subvención de 30 millones de reis. Probablemente se adjudicará el teatro al Sr. Frescaté que promete escribir á la prima donna Bandazzi y al barítono Guicciardi.

Anoche se celebró la reunión anunciada de los accionistas de la empresa del Canal de Túmarie, y se nombró una junta con amplios poderes para representarla y resolver lo que más convenga á sus intereses.

Esta junta la componen los Excmos. señores Madoz, Oliván y Mathé, y los señores marques de Montesa, Matheu, Ochoa, Marcaut, Ortega, Salomon, López, Pi y Margall, Moret y Nouvion. Creemos que los nombres de estas personas, son una garantía para el porvenir de aquella sociedad.

El tren correo que salió anoche de Madrid, chocó aunque con poca violencia en la estación de Aranjuez, con otro tren de mercancías que estaba parado en la misma. De dicho choque solamente han resultado algunas ligeras contusiones, que no impidieron á los viajeros continuar su marcha: solamente dos de ellos el uno con una pequeña herida en la frente, y otro una leve contusión en una pierna, se detuvieron en dicho punto, siendo socorridos al momento y se hallan hoy en disposición de continuar su camino.

Todos los ministros han marchado hoy á Aranjuez las diez y media de la mañana, para celebrar consejo delante de S. M., habiendo llegado á aquel real sitio á las doce y algunos minutos.

El Consejo de Estado ha dejado establecida en varios asuntos sometidos á su consulta la siguiente jurisprudencia:

1.º Que con arreglo á la ley de minería de 11 de abril de 1849 y el 62 del reglamento para su ejecución, tiene lugar la vía contenciosa cuando se intenta contra concepciones definitivas de minas; que la decisión de nullidad de un expediente administrativo declarado si bien no es susceptible de reclamación contenciosa, fuera de los casos prescriptos por la ley, no obstante para que los interesados en él hagan valer sus derechos, si alguno les confiere el acto personal del registro, luego que la ley abra á todos la vía contenciosa; que es condición indispensable para el registro de una mina, el designar exacta y circunstancialmente, y no de un modo estenso y general, el sitioijo donde hayan de establecerse los trabajos, ó sea el punto desde donde debe partirse para ver si hay terreno favorable; y que si la falta de este registro puede remediarlo a tiempo, no cabe hacerlo cuando ya existen derechos á favor de un tercero.

2.º Que no tiene aplicación el art. 326 del Código penal cuando un teniente alcalde, comisionado por el ayuntamiento, de que es parte para recaudar la contribución, cobre á un vecino, por equivocación y sin exigencia de ningún género, un trimestre

mas á lo que debía cobrar, deva... se le da en pronto como conoce su error.

3.º Que no incurre en alcalde en la responsabilidad que marca el art. 301 del Código penal, cuando el impecio que recibe una sola, tido ó documento, lo hace en una medida de seguridad y orden público en uso de las autorizaciones que le confiere el artículo 73 de la ley 8 de diciembre de 1845, mucho mas, si la solicitud no era dada á su autoridad.

A ULTIMA HORA hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turí 7.

Nápoles 6. — Ha sido preso el duque de Cajamonte, acusado de haber recibido dos cartas de Francisco II. También han sido presos los individuos que componían el comité borbónico, entre los cuales figuraron Ruggiero y los curas.

Corren rumores de que había una vasta conspiración en la cual tienen parte cinco obispados. Indignación general contra los reaccionarios. Hay tranquilidad.

Pest 6.

Todos los periódicos tributan hoy los mayores elogios á la preciosa comedia de la señorita García Balmaseda, estrenada anoche en el teatro del Príncipe con el título de Genio y figura, y la modesta calificación de pruéver. La señorita García Balmaseda es la célebre cronista de modas que escribió hace años en el Correo de la Moda con el seudónimo de Aurora Pérez Miron.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turí 6.

La Cámara ha aprobado un voto de confianza al ministerio.

El martes tendrá lugar la interpelación relativa á la cuestión romana.

Varsovia 6.

Se ha verificado en Buda la apertura de la Dieta húngara sin gran concurrencia. Los magnates de la aristocracia eran numerosos y pocos los diputados. Appony, Deak y el Príncipe han sido victoriosos. En las calles ha habido agitación. En el discurso de apertura no se ha hecho proposición alguna importante. Únicamente se indica la necesidad de la reconciliación basada en el respeto á los derechos adquiridos. Una débil alusión á la patente de febrero ha sido recibida con frialdad.

La comisión de ascensos militares aprobó anoche los artículos 40 al 47. La discusión versó principalmente sobre el retraso que sufren en el ascenso los tenientes capitanes de la Guardia Civil, y acerca de la administración militar de la Guardia Civil.</